

浅析小学五年级数学应用题教学策略

◆ 郑俊

(信州区朝阳中潭小学 江西省上饶市 334000)

摘要:应用题是构成小学数学教学工作的主要模块,在学生整个数学学习生涯中扮演着十分重要的角色,可以说,学生解决应用题的能力实际上就是其数学综合素养的一种根本体现。基于此,小学数学教师在开展日常教学活动时要有针对性地提高应用题教学模块的比重,引导学生克服心理障碍和学习难点,不断提升其解决问题的能力,促进教学质量的稳步提升。本文以五年级数学教学为例,详细分析了开展应用题教学工作的有效策略。

关键词:小学五年级;应用题;教学策略

立足于素质教育的大背景下,小学数学教师需要重视培养学生运用所学知识解决相关问题的能力,通过改良应用题的教法来辅助他们掌握更多有效的解题技巧,鼓励其在思考、解答的过程中形成灵活的思维,进而不断提高学生解题的正确率和速度,促进其良性发展。在此过程中,数学老师需要结合学生和教学的实际进行探索与实践,在使用新式教学方法的同时不断总结经验,以更加有针对性的方案促进学生数学综合素养的提升与发展。

1. 教师要有意识地加强对小学生审题能力的培养

要想提高应用题教学的质量,小学数学教师首先应当重视培养学生的审题能力,通过日常引导和重点指导来强化他们分析数学题目、寻找数量关系的水平。如,老师可以在讲解应用题时要求学生逐字逐句对题目进行朗读,同时将题中的数据 and 能够表示数量关系的重要句子圈画出来,之后再让他们根据个人对题意的理解和圈出来的内容找到解题的切入点,然后在此基数上列式,由此提高其解题的速度和正确率,并通过长期的训练使学生养成良好的审题习惯。

2. 进一步创新和优化应用题教学的模式与手段

2.1 引进数形结合法开展应用题教学活动

在应用题教学过程中,小学数学老师可以引进数形结合法来指导学生,使其在图形和数字的转化中深入解读题目的内涵,以直观的思维方式了解抽象的数字理论,从而不断提高其解答应用题的能力和效率。如,数学老师可以在指导学生解决一般的文字类应用题时,指导他们绘制线段图、几何图形或是简单的示意图来表示题中各种条件之间的关系,并要求其将对应的数字标注在上面,引导学生在清晰明了的图形和具体的数字中发现解题的突破点,进而不断提高应用题教学的成效,还有助于激活学生的数学思维。

2.2 穿插一题多解类应用题训练学生思维

根据教学内容的设置,小学数学老师可以在讲解应用题的过程中为学生穿插一些一题多解的题目,着重培养他们的开放性思维,促使其在思考、分析数学问题时获得更多灵感与启发,进而有效增强学生的解题能力。比如,数学老师可以对教材中的应用题进行变形,使之拥有两种及以上的解答思路,然后在课堂中展

示给学生,用来引导他们从多个角度思考问题,继而使其具备更加多元化的解题思路,在提高应用题教学质量的同时不断增强学生的数学综合素养。

2.3 运用生活化情境组织应用题教学活动

结合新时期的教育思想,小学数学老师还可以将教学生活化理论与应用题教学活动有机结合起来,不断拉近数学学科和现实生活之间的距离,最终使学生树立学以致用的意识,有效增强其学习效果。此时,教师可以通过打造生活化教学情境的方式来组织应用题教学活动,选用学生熟悉、感兴趣的案例作为编写应用题的素材来源,然后让他们结合自身实际对相关问题进行思考和探究,从而迅速确定解题的步骤。

3. 引导学生总结和归纳多种数学应用题的题型

小学五年级数学教材中所涉及的应用题类型是有限的,且同类型题目的解题方法也是相同的。基于此,教师可以在教学过程中有意识地引导学生对学过的应用题类型进行总结和归纳,使其熟练掌握基本题型的解答思路和答题步骤,然后在此基础上掌握其他题目的解析方法,在举一反三中不断提高他们解决问题的能力和水平,进而辅助教师提升应用题教学的质量。

4. 运用科学的评价方法完善应用题的教学过程

数学教师在讲解应用题时,需要考虑本班学生的个性特征和接受能力,在充分尊重其人格的前提下给予他们更加有针对性地评价,以便以言语的激励触发其学习动机,不断完善课堂学的过程,继而增强教学的效果。例如,教师在评价学生时需要根据其在课上学习的态度、解答应用题所用的方法以及其他突出表现来给出具有实效的评语,让学生对自己形成更加全面的认知,同时接受教师的建议不断更新和改进自己学习和解答应用题的方法,由此提高教学的质量。

5. 结语

应用题教学作为一项重点和难点工作,需要小学数学教师不断创新其授课的手段和模式,在宽松、自由的学习环境中帮助学生掌握更加高效的解题方法,从而有效培养其实践探究精神和应用能力,最终使他们在学习文化知识的同时不断提升自身的数学学习能力,辅助教师达成育人目标。当然,针对五年级学生的特点以及当前的教学改革形势,数学老师还需加强对他们创新意识的培养,以便学生能够具备适应现代化社会发展的能力和素养,促进其健康成长。

参考文献:

- [1]张洪祥.小学五年级数学应用题教学策略探究[J].好家长,2016(39).
[2]张水兰.小学五年级数学应用题教学研究[J].新课程,2017(04):20-20.

